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EMD EN PHENOMENES DE TRANSFERT Il
15/01/2023 Durée : 90 minutes

EXO 1 (10 points)
Un fluide de masse volumique p = 961 kg/m?® circule & une vitesse de1,5 m/s dans un tube horizontal de
120 mm de diametre a partir d'un réservoir ouvert a l'air libre. Sur ce tube sont installés deux manomeétres
distants de 130 m. On reléve une chute de pression A P =P,- P, =1,510° Pa

1) Précisez le type de pertes de charges entre les points 1 et 2.

2) Déterminer le coefficient de pertes de charges linéaire f.

3) On suppose que I'écoulement est laminaire, Calculer le nombre de Reynolds en fonction de f.

4) Déduire la viscosité cinématique du fluide.




EXO02 (10 points)
La structure d'un mur plan est schématisée ci-dessous

Tm L, L,

v

Ly=10cm, L, =25cmetLz;=10 cm.
Aa=0,034 w/m°C, g = 0,5 w/m°C, Ac = 1,6 w/m°C et Ap= 0,8 w/m°C.
Ti = 30°C et To= 20°C.
1) Calculez la résistance thermique individuelle de chaque matériau.
2) Représentez le circuit thermique équivalent.
3) Calculez la résistance équivalente.
4) Calculez la quantité de chaleur traversant la structure par unité de surface ainsi que les
températures au niveau de chaque interface.

Bon courage Pr.N.CHAOUCH
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EXO 1 : (10 points)

1) Perte de charge linéaire (2 points)
2) Coefficient de pertes de charges (3 points)

5. 107 )
A N 1=:2_1,_,.1'0 0"12:{},128

s 2AP 4

=S 2 S 961.1.52 130

3) Nombre de Reynolds de la loi de Poiseuille (3 points)

_ea Rg:ﬁ AN. |z = P}
P f 0.128

=

= 500

4) Viscosité cinématique (2 points)
v =V.d/Re = 1.5. 0.12/500 = 3.6 10™* m?%/s

EXO 2 : (10 points)

1) Larésistance thermique individuelle de chaque matériau (4 points).
Ra: 29412 °C/w
Rg:1°C/w
Rc:0,0625 °C/w
Rp:0,6250 °C/w

2) Le circuit thermique équivalent (2 points)

Rs
T py LT, T~ 1,

~J 1

Rp

La résistance équivalente (1 point)
Req : 3,3883 °C/w

3) La quantité de chaleur traversant la structure par unité de surface (1 point)
Q:2,9513 w/m?

Les températures au niveau de chaque interface (2 points)
o T,:21,3196 °C
o T,:20,1844°C

Pr.N.CHAOUCH
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Niveau : Master

Exercice N°1 (10 Pt)

1/- partie 01 (05Pt) :

- L' air a 20°C ayant une humidité absolue ¢gale a 10 g d'eau par kg d'air sec. Placer le point correspondant

[ Examan de Génie des Séparations ]

Durée : 1h30

sur le diagramme de l'air humide. Déterminer son humidité relative €, son enthalpie H et son témperature

rosée Or. (Nommer cette point sur le diagramme A)

- I'air saturé a 30°C. Placer le point correspondant sur le diagramme de I'air humide. Déterminer son

humidité absolue et son enthalpie H, son température séche. (Nommer cette point sur le diagramme B)

- cet air est refroidit de 30 a 5°C. Calculer la masse d'eau condensée.

2/-partie 02 (05Pt) : Grace au diagramme de I'air humide, Compléter le tableau suivant :

Points Os en Oh en Or en HR en % h en r en
[°C] [°C] [°C] Kcal/kgas Kg/kgas
M1 32 19
M2 34.5 50
M3 25 25
M4 30 0.0077
M5 40 100

Exercice N° 2 (10 Pt) :

Un cristalliseur est alimenté par 2870 kg.h™! d'une solution aqueuse de sulfate ferreux saturée a 50°C. I
produit par refroidissement a 20°C du sulfate ferreux heptahydraté, (FeSO4, 7H20). La solution
d'alimentation a 50°C est introduite directement dans le cristalliseur, et se refroidit par contact avec la masse

cristallisant a 20°C.
1- Calculer le titre massique des solutions saturée a 50°C, et saturée a 20°C.

2- Calculer le titre massique des cristaux hepta-hydratés.

3- Déterminer les débits massiques des phases sortant du cristalliseur.

172



4- Représenter les débits et les titres massiques obtenus avec les notations usuelles et les valeurs
numériques sur un schéma de principe clair.
5- Calculer le rendement du cristalliseur.
Données:
o solubilités, en g de FeSO4 pour 100 g d'eau: a 50°C, 48.6 g/100g d'eau, et a 20°C, 26.5 g/100g d'eau.
o masse molaire du sulfate de fer Il anhydre M = 152 g.mol™,
o masse molaire du sulfate de fer II heptahydraté : M = 278 g.mol ..

Bon courage
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Corrigé type de I’examen de la matiére : Génie des séparations (S1_2022/2023)
((Spécialité : M1 GR)) .............. UKMO (Génie des Procédés) Dr. M¢ Bilal GOUDJIL

- Par lecture sur le diagramme de I'air humide, on trouve £=69% , H=46 kJ.kg-1 et Or = 14.1°C.

- Par lecture sur le diagramme de 1'air humide, on trouve r=27 g.kg-1 d'air sec , H=100 kJ.kg-1
S Cuen

- La masse d'eau condensée correspond a la diminution de I'humidité absolue de 30°C a 5°C a saturation.

r=27 g.kg-1 a30°C et r=5.5g.kg1 a 5°C, la masse d'eau condensée =27-5.5=21.5 g.kg-1 d'air sec.

Exercice N°1 (10 Pt)
1/- partie 01 (05P¢) :

0.25 pour

2/-partie 02 (05Pt) : Grace au diagramme de I'air humide, Compléter le tableau suiva chaque cellule

Points

Os en

Oh en

Or en HR en % h en ren
[°C] [°C] [°C] Kcal/kgas Kg/kgas
M1 32 19 114 28.3 1291 0.009
M2 45 34.5 32 50 29.9 0.03
M3 25 25 25 100 18.25 0.02
M4 30 17.8 10.3 29.5 11.96 0.0077
MS5 40 40 40 100 39.71 0.05

Exercice N°2 (10 Pt) :
- 1) Calcule de titre massique des solutions saturée a 50°C, et saturée a 20°C (2 Pt) :
Le titre massique d'une solution de FeSOs saturée a 50°C est xa=48.6/(48.6+100)=32.7%.
Le titre massique d'une solution de FeSOs saturée a 20°C est x1,=26.5/(26.5+100)=20.95%.

- 2) Calcule de titre massique des cristaux hepta-hydratés (1 Pt) :

Les cristaux étant hepta-hydratés, leur titre est xc=152/278=54.68%.
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Corrigé type de I’examen de la matiére : Génie des séparations (S1_2022/2023)
((Spécialité : M1 GR)) .............. UKMO (Génie des Procédés) Dr. M¢ Bilal GOUDJIL

- 3) les débits massiques des phases sortant du cristalliseur (3 Pt) :
Les équations de bilan mati¢re global et en FeSO4 s'écrivent A=C+L et Axa=Cxc+LxL. On connait A=2870
kg.h!.

Pour déterminer L, on remplace C par A-L dans le bilan partiel, d'ou Axa=Axc-Lxc+LxL, soit

encore L=Ax(xc-xa)/(xc-x1)=2870x(0.5468-0.327)/(0.5468-0.2095)=1870 kg.h".
On obtient alors C=A-L=2870-1870=1000 kg.h-!.

— Vapeur
- 4) Schima de principe (2 Pt) :

Alimentation Eaux méres
A=2870 kgh! ————  Cristallisear @[> L=1870kgh’
XA =32,7% xL =20,95%

Cristaux

——  C=1000kgh"
xC = 54,68%

- 5)le rendement du cristalliseur (2Pt) :

Le rendement s'écrit n=Cxc/(Axa)=1000x0.5468/(2870x0.327)=58.3%.

2/2
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Université Kasdi Merbah Ouargla 2022/2023
Faculté des Sciences Appliquées
~= Département de Génie des Procédés

Ié" Master Génie de raffinage et Master Génie Pétrochimique

Correction examen développement durable et transition énergétique (1h)
Q 1 : Donner la définition de la transition énergétique (2 points)

Le passage d'un systéme énergétique qui repose essentiellement sur l'utilisation des énergies
fossiles, épuisables et émettrices de gaz a effet de serre vers un bouquet énergétique donnant
une part aux énergies renouvelables et a l'efficacité énergétique

Q 2 : Quelles sont les principales sources d'émissions de CO, liées aux activités humaines,
et comment en peut les limiter (4 points)

La production d'électricité (pour 39 %), l'industrie (pour 22 %) et les transports (pour 23 %)
constituent, au niveau mondial, les principales émissions de CO, liées aux activités
humaines. Pour limiter ces émissions, il faudra améliorer l'efficacité énergétique,
décarboniser le mix énergétique, capter et stocker le CO,.

Q 3 : Quelles sont les objectifs de développement durable? (3 points)

Les principaux objectifs se concentrent sur les 5 Ps

Peuples : le bien-étre de tous

Planéte: protection des écosystémes terrestres

Prospérité: Croissance économique et développement technologique
Paix: sécuriser la paix

Partenariat: améliorer la coopération internationale

Q4 : Pourquoi on dit que les océans sont des puits de gaz a effet de serre (2 points)

Les océans émettent 90 Mds tC, et en captent un peu plus (93). Les océans sont donc un puits
de GES (gaz a effet de serre) de I’ordre de 3 Mds tC par an.



Université Kasdi Merbah Ouargla 2022/2023
Faculté des Sciences Appliquées

’ Département de Génie des Procédés
lé" Master Génie de raffinage et Master Génie Pétrochimique

Correction examen développement durable et transition énergétique (1h)

Q 1 : Donner la définition du principe du développement durable (2 points)

Un développement qui répond aux besoins du présent sans compromettre la capacité des
générations futures

Q 2 : Quels sont les principaux gaz a effet de serre (3 points)

gaz fluorés, L’oxyde nitreux ou protoxyde d’azote (N20), méthane CH4, Les
hydrofluorocarbones (HFC), le dioxyde de carbone (CO2), Les hydrofluorocarbones (HFC).
L'hexafluorure de soufre SF6

Q 3 : Quelles sont les principales raisons de la transition énergétique ? (3 points)

1 . Les risques d'épuisement des ressources des énergies fossils
2 .Le réchauffement climatique
3 . Lacroissance de la demande énergétiques,

Q4 : Comment assures la transition énergétique? (3 points)
Réduire la consommation d'énergie

Repousser les limites de production du pétrole

Diversifier I'offre d'énergie

Décarboniser l'énergie

Captage et stockage de CO,
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Faculté des Sciences Appliquées
. - Département de Génie des Procédés

1ére Master Génie de raffinage et Master Génie Pétrochimique

Correction examen développement durable et transition énergétique (1h)

Q 1 : Donner la définition de la Transition énergétique (2 points)

Le passage d'un systeme énergétique qui repose essentiellement sur 'utilisation des énergies
fossiles, €puisables et émettrices de gaz a effet de serre vers un bouquet énergétique donnant
une part aux énergies renouvelables et a l'efficacité énergétique

Q 2: Quels sont les deux facteurs influents sur l'intensité énergétique d'un pays? (3
points)

L'intensité énergétique d'un pays dépend de nombreux facteurs. Par exemple, elle varie en
fonction du niveau de vie et du climat; en effet, les pays particuliérement chauds ou froids
tendent & avoir une intensité plus élevée que les autres

Q 3 : Quelles sont les objectifs de développement durable? (3 points)

Les principaux objectifs se concentrent sur les 5 Ps

Peuples : le bien-étre de tous

Plan¢te: protection des écosystémes terrestres

Prospérité: Croissance économique et développement technologique
Paix: sécuriser la paix

Partenariat: améliorer la coopération internationale

Q4 : Les solutions 2 mettre en ceuvre tout au long de la phase de la transition devront
prendre en considération deux impératifs lesquels? (3 points)

1 . Assurer la demande mondiale d’énergie sans exclure les pays en voie de développement
2 . 1l faut en méme temps répondre aux risques de réchauffement planétaire



Q 5: Donner la relation entre le pouvoir calorifique supérieur et le pouvoir calorifique

inférieur lors de la combustion d'un gaz de type H (propane), (5 points)
Le pouvoir calorifique supérieur (PCS) est I'énergie récupérée par la combustion a laquelle se rajoute
£ la récupération des calories contenues dans la condensation de la vapeur d'eau contenue dans les
fumées. Grice a la récupération de la chaleur de vaporisation et & la référence au PCI, les chaudiéres
a condensation offrent des rendements supérieurs a 100 % sur PCI.

f/l)
Ci;Hg + 50, \ > 3 CO, +4H20(V)

PCI l Chaleur latente de condensation
C3Hg + 50, » 3CO, +4H,0(L) @

D
PCS=PCI + Chaleur latente de condensation
D,
Q 6 : Donner la définition des termes suivants, (4 points)
-Le PIB par habitant:

Le PIB par habitant mesure le niveau de vie et, de fagon approximative, celui du pouvoir
d'achat

Prospective Energétique

- La prospective est la démarche itérative qui vise a se préparer aujourd'hui a demain
Développement durable

- Tep:
Energie calorifique d’une tonne de pétrole « moyen ». Cette unité est particuliérement
utilisée par les économistes de 1’énergie

Energie utile

Il s’agit de I’énergie finale transformée chez le consommateur. Celle-ci lui permet de
satisfaire ses besoins. Par exemple la température du salon, le niveau d’éclairement, etc

- L'intensité énergétique:

- L’intensité énergétique est un indicateur désignant le rapport entre la consommation
énergétique d’un pays et son produit intérieur brut (PIB). Elle permet de mesurer le degré d’
« efficacité énergétique » d’une économie



®

Q 5: Donner la relation entre le pouvoir calorifique supérieur et le pouvoir calorifique
inférieur lors de la combustion d'un gaz de type H (éthane), (5 points)

Le pouvoir calorifique supérieur (PCS) est I'énergie récupérée par la combustion a laquelle se rajoute
la récupération des calories contenues dans la condensation de la vapeur d'eau contenue dans les
fumées. Grace a la récupération de la chaleur de vaporisation et a la référence au PCI, les chaudi¢res
a condensation offrent des rendements supérieurs a 100 % sur PCL.

o,
CyHe + 7120, »2 CO, +3H,0(V)

PCI l Chaleur latente de condensation
CaHg + 720, —» 2C0O, +3H20(L) @

pcs O

PCS=PCI + Chaleur latente de condensation

D

Q 6 : Donner la définition des termes suivants, (4 points)

L'intensité énergétique:

L’intensité énergétique est un indicateur désignant le rapport entre la consommation
énergétique d’un pays et son produit intérieur brut (PIB). Elle permet de mesurer le degré d’
« efficacité énergétique » d’une économie

L'IDH

C'est I'Indice de Développement Humain statistique qui évalue le niveau de développement
humain dans un pays. Créé par le Programme des Nations Unies pour le Développement

Tep:
énergie calorifique d’une tonne de pétrole « moyen ». Cette unité est particulicrement
utilisée par les économistes de I’énergie

Prospective Energétique:

La prospective est la démarche itérative qui vise & se préparer aujourd'hui a demain
Développement durable
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Département de Génie des Procédés g

1% année Master Génie de Raffinage %, |

1% année Master Génie Pétrochimique  “spyes™

EMD EN INDUSTRIE DES GAZ INDUSTRIELS
09/01/2023 Durée : 90 minutes

1. Dans un procédé cryogénique de production de I’oxygéne a partir de I’air, précisez le role et le
nombre de chacun des équipements ci-dessous : (10 points).

Equipements Role Nombre

Turbocompresseur

Filtre

Tamis moléculaires

Echangeur de chaleur

Turbine d’expansion

Colonne a garnissage

. Donnez les étapes et les principaux conditions opératoires relatives a la production de I’hydrogéne
(rendement : 98% et pureté : 98%) a partir du gaz naturel (10 points).

Bon courage Pr. N.CHAOUCH




Ministére de I’enseignement superieur et de la recherche scientifique
Université Kasdi Merbah — Ouargla
Faculté des Sciences Appliquées
Département de Génie des Procédés
1°" année Master Génie de Raffinage
1°"® année Master Génie pétrochimique

CORRIGE TYPE DE L’EMD EN INDUSTRIE DES GAZ INDUSTRIELS
du 09/01/2023

1. (10 points)

Equipements Role Nombre

Turbocompresseur Aspiration et compression de ’air 2 points

Filtre Pré-purification de I’air 1 point

Tamis moléculaires Purification de I’air comprimé et pré refroidi avec de 1’eau 2 points
Echangeur de chaleur | Refroidissement de I’air comprimé jusqu’a — 160 °C 2 points
Turbine d’expansion | Refroidissement de ’air comprimé jusqu’a — 190 °C 2 points
Colonne a garnissage | Fractionnement de 1’air liquéfié 1 point

(10 points)

1) Désulfuration du gaz naturel pour atteindre des teneurs en soufre inférieures a 0,5 ppm 1 point.
2) Production du gaz de synthese par vaporeformage du gaz naturel en présence d’un catalyseur a base
de nickel, a haute température (840 a 950°C) et a pression modérée (20 a 30 bars) 4 points.
3) Purification apreés vaporeformage
O Diminution de la teneur en dioxyde de carbone par des procédés chimiques utilisant des
éthanolamines ou des carbonates 2 points.
O Diminution des teneurs résiduaires en monoxyde et dioxyde de carbone par une méthanation
catalysée par le nickel entre 300 et 340°C 3 points.

Pr. N.CHAOUCH




Université Kasdi Merbah Ouargla/Faculté des sciences appliquées
Département de génie des procédés/1¢re année Master /Génie du raffinage

*Examen du brut aux produits*
Durée : 01h30

Exercice 01/(06pts)
Un brut de densité : d= 45.375 ° API et de température d’ébullition moyenne de : Tepr= 237 °C.

- Calculer sa Constante caractéristique K u.o.p ?
- Classer ce brut selon le critere : P.O.N.A ?
- Trouver sa densité : d}° ?

Exercice 02 /(04pts)
Ecrire la relation entre le pouvoir calorifique supérieur et le pouvoir calorifique inférieur pour
les réactions suivantesa 15°Cet 1 atm:

1- La combustion de : C2H>

2- La combustion de : CsHs

3- La combustion de : C3Hg

4- La combustion de : C2Hs0H

Exercice 03/(10pts)

En vue de tracer la courbe de distillation ASTM d'un Kéroseéne; on place 160 g de ce produit
dans le ballon de (250) ml de l'appareil de distillation ASTM ; l'opération de distillation est
lancée; on note chaque fois le volume de distillat liquide recueilli et la température
correspondante.

La premiére goutte du liquide apparait a 45°C, enfin apres avoir recueilli 180 cm3 on
remarque que la température n'augmente plus, et qu'il reste 10 cm3 du Kérosene dans le
ballon. On donne : la densité du kérosene : d = 0.8

Les résultats sont exprimés dans le tableau suivant:

Volume (ml) 0 20 |40 |60 |80 |100 |120 |140 |160 | 180
T(°C) 45 |65 |90 | 115|140 | 165 | 180 | 205 |225 | 235
Pourcentage de distillat

liquide

Pourcentage total de distillat

1- Etablir la relation de bilan entre : % distillat, % Résidu et % Pertes.
En déduire le pourcentage des pertes.
2- Compléter le tableau précédent.
3- Calculer la température moyenne d’ébullition de ce Kéroséne.
4-Tracer la courbe de distillation ASTM : T= f (% Total de distillat).
5-Comparer la température d’ébullition trouvée a partir de la courbe avec la température
d’ébullition calculée.

Bon courage




Correction de I’examen du brut aux produits M1GR

Exercice/l (6pts)

°API =[141.5/(Sp.gr sos60))]-131.5 =45.375 donc on tire : Sp.gr oe0) = 0.8 (Apt).

_ _NTeb(R)
Kyop = S 66 e (1pt)
Teb(°F) = 1.8 * Teb(°C) + 32
Teb(°F) = 237 * 1.8 + 32 = 458.6 °F ... (0.5 pts)
Teb(°R) = Teb(°F) + 460
Teb(°R)=9186°R ... (1pt)

3
Kuop =20=1215 e (0.5 pts)
3/ Ce brut est léger donc c’est un brut parafinique car: K, ,,, > 12 ........ (1pt)
4/ Sp.gr o) = 0.8 et puisque : d3°> = Sp.gr (60/60) = 0.8  ......... (1pt)
Exercice 2/ (4pts)
on sait que :
P.C.I=P.C.S + n AH vap (H;0)

1/ CoHy +5/2 O ======= 2C0O, +H,0 ....... P.C.I=P.C.S+ 1AH vap (H,0) ......... (1pt)
2/ CsHs + 15/2 O, ======= 5CO, +5/2 H,0 P.C.I=P.C.S+5/2AH vap (H,0) ......... (1pt)
3/ C3Hg +5 Oy ======= 3C0O,+4H,0  ....... P.CI=P.C.S+4AHvap (HO) ......... (1pt)
4/ CoHsOH + 3 Oy ======= 2C0O, +3H,O0 ....... P.C.I=P.C.S+ 3AH vap (HzO) ......... (1pt)

Exercice 3/(10pts)

1/ m = 160g de Kéroséne ; la densité d = 0.8 (donc la masse volumique est : 0.8x1000 = 800 kg/m®

la masse volumique =800 g/L.  ......... (1pt)

Le volume initial du Kérosene :

Vo = (m/(masse volumique))= 160/800 =0.2 litres =200 ml ~  ......... (1pt)

Distillat liquide : D = 180 ml %D =180*100/200 =90%  ......... (1pt)

Résidu: R= 10 ml %R =10%¥100200=5% ... (1pt)

Donc les pertes : P =10 ml %P =10*100/200=5% ... (1pt)

2/ le tableau (1.5pts)

Volume (ml) 0O |20 |40 |60 |80 |100 |120 |140 | 160 | 180
T(°C) 45 |65 [90 | 115 | 140 | 165 | 180 | 205 | 225 | 235
Pourcentage de distillat 0 10 {20 |30 |40 |50 60 70 80 90
liquide %

Pourcentage total de distillat | 5 15 |25 |35 |45 |55 65 75 85 95
%

3/Teb( moyenne) = (Ti +Tf)/2 = (45 +235)/2 = 140 °C ... (1pt)

4/ Courbe T=1f % Distillat total ... (1.5pts)

5/ Le point d’inflexion correspond a la température d’ébullition moyenne qui est presque identique
avec celle calculée. T calculée = T courbe ... (1pt)
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First Exam of Technical English and Terminology

Quality

Quality means meeting the minimum set of requirements in a product's specification and then
being delighted that the customer's expectations have been met and exceeded. Therefore, the goal of
a business should be to find out customer needs and then fine-tune the process to ensure that they are
met. Quality improvement concepts have developed over several decades. They began simply as a
method for detecting defective products by inspection at the end of the production line. In recent
years, the emphasis has changed from inspection to prevention. Today sampling methods monitor
processes and keep them under control. The ultimate aim, of course, is zero.

1- Find from the text synonyms/antonyms for these words: (3pts)

GUarantee = oo Start #
MANY = oo Raw materials # -
Altred = MaxXimum £

2- Translate into Arabic these words: (2.5 pts)

Requirementg ................................................... expectations: ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘
Prevention: @ oo improvement: ...................................................
Defects: = o

3- Choose the correct word in the following sentences: (5pts)

We must check/control the temperature regularly to make sure it doesn't rise.

o &

To compare the number of defects over the last ten years, it would be best to use a Pareto/bar chart.

We try to detect/define faulty products before they are sent to our customers.

o o

But it's a better idea to protect/prevent faulty products in the first place.
Making sure that materials are stored correctly is part of process/inventory control.
We're sending our engineer who will repair/remake the faulty motor.

We have had problems with the electronic equipment due to power errors/failures.

o Q S o

This process is very inefficient because of the volume of scrap/error left over.
i. Hereis a list of things we could do to improve quality, and now we must define/prioritize them.

J.  Improving the design quality of these cars will add value/variability.

Page: 1/2



4- Find 14 petroleum- related products in the word square opposite: (3.5pts)

piwld|t|k|y|plelo|s|i|n|c|blu
.................................................................................... |ubricationmojq
ajvijijojo|s|riulk|l|w|flule|l
.................................................................................... Soap|waxgqu||s
tlajrig|n|{n|fitip|le|t|r|o|l]y
.................................................................................... |quzwckanhtmy|
clblulplw|z|i|t|b|t|f|k|a|c|v
.................................................................................... ttepaintacp|ppx
als|diw|x|t|e[x|p|l|o|s]|i]|v]|e
.................................................................................... breefgiouwwstjp
ajt(d|rju|g|f|plz|d|e|]j|b|p|o
.................................................................................... Ooyfhupararrthj
flflejr[t|i|l]i{z|e|r|uln|b|Vv
.................................................................................... Wghpboaktuk|pty

5- Here is a memo from a company director to the production manager. Complete it with words from the

box: (6pts)

« faulty « equipment o repair « site « Workshops « factory « stock
« breakdown . layout « maintain  fixtures « machinery

We are making good progress with the new (a) development. Anew — [(8) e
(b) close to the river has been acquired. Designers are currently | (b) e
working on the (c) of the area and exact location of the factory —|(c) -
building. All_(d) and fittings will be carried out by Alan Shores Ltd. | () .
The new manufacturing_(e) has been ordered and we hope to be able | (g) oo
to install it ahead of schedule. New_(f) will be purchased for the 0 I
engineering_(g) once they have been completed. ) I n—

The present machinery is old and several_(h) recently have (h)
causedproduction backlogs. We will continue to_(i) and_(j) these

1)
machines until the new ones are up and running. | would ask you to 8 ..........................................
carry out a full (k) inventory as soon as possible. Any (I) goods should (K) o
be removed from store and disposed of. (1) o

Page: 2/2 Good Luck Dr. AOUF Zakaria
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Corrections of the First Exam of Technical English and Terminology

Quality

Quality means meeting the minimum set of requirements in a product's specification and then
being delighted that the customer's expectations have been met and exceeded. Therefore, the goal of
a business should be to find out customer needs and then fine-tune the process to ensure that they are
met. Quality improvement concepts have developed over several decades. They began simply as a
method for detecting defective products by inspection at the end of the production line. In recent
years, the emphasis has changed from inspection to prevention. Today sampling methods monitor
processes and keep them under control. The ultimate aim, of course, is zero.

8- Find from the text synonyms/antonyms for these words: (3pts) 0.5 each

Guarantee = ... ensure ................ Startz end ...
many = ... several .................. Raw materials # ... products................
Altred = ... changed ............... Maximum# ... minimum ...............

9- Translate into Arabic these words: (2.5 pts) 0.5 each

Requirements ........... cldlaia expectations: ... b
Prevention: ... Ay improvement: ... Cpeadd
Defects: ... S

10- Choose the correct word in the following sentences: (5pts) 0.5 each

k. We must check/eentrel the temperature regularly to make sure it doesn't rise.

I.  To compare the number of defects over the last ten years, it would be best to use a Parete/bar chart.
m. We try to detect/define faulty products before they are sent to our customers.

n. Butit's a better idea to preteet/prevent faulty products in the first place.

0. Making sure that materials are stored correctly is part of preeess/inventory control.

p. We're sending our engineer who will repair/remake the faulty motor.

g. We have had problems with the electronic equipment due to power errers/failures.

r. This process is very inefficient because of the volume of scrap/errer left over.

s. Here is a list of things we could do to improve quality, and now we must define/prioritize them.

t. Improving the design quality of these cars will add value/variabiity.

Page: 1/2



11- Find 14 petroleum- related products in the word square opposite: (3.5pts) 0.25 each

plwid|t|k|y]|ple|o|s]|i|n|c|bfu
............... lubrication...... .........power........... lLlublrlilclaltlifo[n|m|o]|j|q
alviijojo|s|riulk|l|w|[flulell
............... Soap.......cccceeeeee o s0lvent. slolalp|l|wlalx|g|v|p|q]|!l|l|s
tlajr{g|n{n|fitipleltirio]l|y
............... Plastic......... veeparaffin... i|qlulziw|c|f|x|k|in|h|t|m]y|l
clbjulpfw|z]i|t|blt|f|k|a|c|v
............... Paint........... ... WaX............. titlelplali|nitiajc|p|l|p|p|x
als|dw|x|t|elx|pll]|ol[s|ilv]e
............... fuel............. eedye birjele|f|g|ilojulw|w|s|t]|]j[p
altidiriulg|fip|z|d|e|]j|b|p|o
............. petrol.............. ... fertilizer........... ojoly|f|h|ulplalr|alr|r|t|h|]
fiflelr[t]illlijz]e|lr|u[n|b|v
............ explosive............. .......drug.............. wiglh|p|bjojalk|tiu|k|l|p|t|y

12- Here is a memo from a company director to the production manager. Complete it with words from the

box: (6pts) 0.5 each

« faulty « equipment o repair « site « Workshops « factory « stock
« breakdowns « layout « maintain « fixtures « machinery

We are making good progress with the new (a) development. Anew |(a) ... factory ...
(b) close to the river has been acquired. Designers are currently |(b) ... Site ..o
working on the (c) of the area and exact location of the factory |(c)
building. All_(d) and fittings will be carried out by Alan Shores Ltd. |(d) ... fixtures
The new manufacturing_(e) has been ordered and we hope to be able | () equipment ..............
to install it ahead of schedule. New_(f) will be purchased for the | machinery ...

engineering_(g) once they have been completed. @ ... workshops............
The present machinery is old and several_(h) recently have caused ) .. breakdowns
production backlogs. We will continue to_(i) and_(j) these machines Q) W .............
until the new ones are up and running. | would ask you to carry out a QD o Tair.. ................
full_(k) inventory as soon as possible. Any (I) goods should be ) _p_stock
removed from store and disposedof. |20 T T
() I— faulty ...

Page: 2/2 Good Luck Dr. AOUF Zakaria



Université Kasdi Merbah Ouargla
Faculté des Sciences Appliquées
Département de Génie des Procédés

Le:14/01/2023

Niveau : 1% Master Génie de Raffinage
Module : Thermodynamique : Application a I’industrie pétroliére

L'enseignante : Dr. ZIGHMI

Solution de PEpreuve Moyenne Durée / Durée : 1,5 h

Solution exercice 01: (07 points)

Un gaz parfait a P1= 1 bar et V1= 3L, passe a I’état 2 : P> = 3 bar et V2 = 1L par deux fagons :
Calculs demandes :

Cas a : Transformation isotherme

1- Calcule de la variation de I’énergie interne
AU =n Cv AT =0 puisque T =cstdonc AT =0 (0,5)
2- Calcule du travail
(F) (2)
W, =—f PdV = — f ﬂde —nRTlnE
a4 V V.

6 o) !
T=cste=>T1=T2=T = P1V1=P2V2alors:

W, = —nRTIn22 = —P,V,In-2 = —1.105.3.10 3In= = —329] (02)
Vi Vi 3
3- Calcule de la quantité de chaleur
OnaAU = 0Donc:AU=W+Q=0

=>Q=—W alors: Qa=-Wa=+329J (01)

Cas b : isobare puis isochore:

1- Calcule de la variation de I’énergie interne
AU = 0 Puisque en a les méme états 1 et 2, et U est une fonction d'état, alors de la
premiere transformation ona AU =0 (0,5)

2- Calcule du travail W, = Wisopare + Wisochore
0]
Wisobare = Vsz _J Padv=—-pP (V- V)
@
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Wisobare = Wp = —1. 10° (3 —-1)1073 = —2007
N

== f P dV = 0 (puisque V = cst donc dV = 0)
®

Wisochore = Wy

Donc
Wy = Wisobare T Wisochore = VVp + W, = -200+0=-200) (02)

3-Calcule de la quantité de chaleur
OnaAU = 0Donc:AU=W+Q=0

>Q=—W alors: Qb=-Wb=+200J (01)

Solution exercice 02: (05 points)

1453

———— o —— o —

[ T e — ———

t

P——-—— ; : I

1 ey

] |
1083 T
Al

1 , I | | |

I |

| 1 i

900 i f f I i
I | | fis

I i ) 0

Bl ! el A ;
Cu 20 40 60 80 Ni

1- Le changement Etat (1) — Etat (2) est appelé: solidification (0,5)
2- L’état physique a 40 % de Ni pour :

T =900°C : solide (0,5)

T =1200°C : liquide — solide (0,5)

T =1400°C : liquide  (0,5)
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3-La Variance : est le nombre des grandeurs intensives que ’on peut faire varier

indépendamment sans que le nombre de phases ne change. Autrement dit, la variance d’un
systeme, notée U : le nombre maximal de variables Intensives indépendants nécessaire et
suffisant pour déterminer 1’équilibre du systéme. Elle est donnée par la relation suivante
connue sous le nom Régle de Gibbs: L = C — (l) + 2 (15

Avec:
C : nombre de corps purs en présence ;
¢ : nombre de phases en équilibre ;

2 : Nombre de parametres intensives pression et la température.

4- Calcul de la variance pour les points : A, B, C sur le diagramme :
PointA: v =2-1+2=3 (0,5)
PointB: 0 =2-2+2=2 (0,5)

Point C: 0 =2-1+2=3 (0,5)

Solution exercice 03: (08 points)

On refroidit de I'eau pur sous une pression atmosphérique, de 150°C a -10°C, tout en notant la

température en fonction de temps, la courbe obtenue est représentée ci-dessous :

b LEMps3

1. L'eau aux points : B: commence a se liquéfier, (0,75)

C : I'eau est totalement liquide et commence a ce refroidi (0,75)
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D : commence a se solidifier (0,75)

2. L'état physique de I'eau entre les points:

(A-B) : sous I'état vapeur (0,75)

(B-C) : sous I'état liquide —vapeur (0,75)

(C-D) : sous I'état liquide (0,75)

(D-E) : sous l'état liquide —solide (0,75)

(E-F) : sous I'état solide (0,75)
3. "Changement d'état” signifie changement de I'état physique du systeme étudié

(0,5)
4. Les changements :

(B-C) : liquéfaction (0,75)

(D-E) : solidification (0,75)

4/4



CHAOUCH NOURA/génie du raffinage/Semestre 1/Phénomeénes de transfert II/M1GR

Matricule Nom Prénom Note | Absent Absence Justifiée Observation
181839049313 ABBIA/dus ABDELHAKIM/ﬁ&zJI Jus 0.0
171739050692 ABOUB/gais AIMEN/ 30! 0.0 Oul
181839045214 ALOUACHE/ slgle Mohammed lahbib/cw=dl do=eo 0.0
191939049462 BAHI/L;:L,: ILYAS/ oWl 10.25
191939052813 BEKKOUCHE/J»gS: DJAMILA/duo= 0.0 (0]V]]
181839059438 BELAIDI/@M SOUFIANE/Obaw 14.5
191939051259 BELHIOUANI/@M AHMED/-\»-T 5.0
171739053680 BELMAZOUZI/ggjg}Al; SALAH/@JLa 0.0 (0]V]]
171739047805 BENEDDINE/ el ¢y TAREK/&b 0.0 Oul
191939046980 BENZAOUI/gggb o SONDOUS/ i 12.5
191939047069 BENZINA/&y) ¢y Mounia /430 14.5
191939049835 BERREGUI/@,JL,: BOUBAKEUR/ S0 7.0
161639047994 BOUAROUA/89,c 5 MOUSSA/ o« 30 1.5
171737004518 BOUCHAMYA /i g M'HAMMED/ Jo>esl 0.0 Oul
171731028438 BOUGRINAT/ s34 AYOUB/w 9 0.0 oul
171739045654 CHAOUCHE/ 9l AIMANE HOCINE/ > (,»ﬂ 0.0 (0]V]]
191939054696 CHINE/pid! Nadjib /euzs 7.0
191939053680 DEBBAB/wbLy Khawla /& g= 11.5
191939047039 DEBBAH/CLgA MOHAMED/de>xs0 5.5
191939054704 DIDA/b4u Nasreddine /¢pdl a2 6.0
08089043829 DJEGHOUBBI/@.}&? Brahim/ﬁ@lﬁl 6.0
181839048288 DJELAL/I> AMINA/ &l 12.0
191939048513 DRIDAH/C-\:uA MOHAMMED EL AMINE/@ASH RUC ) 0.0 Oul
181839049178 ELBAR/,WI DJAFER/ yax> 0.0
161639089009 FEKAIR/ a8 BADREDDINE/p !y 0.0 Oul
171739051878 GHANIA/4sle Aimen /(,»37 0.0
171739063144 GOHMES/ a3 ABDELKARIM/H)SJ\ s 0.0
191939084906 HACINI/M Mouad /3o 2.5
181839050870 HADJAIDJI/@Qb.o- ABDELHALIM/pg.LzJI s 3.0
191939067063 HAM LAOUI/L§3MA> Amor / sec 12.5
191939053645 KARIM/ﬁ))f Zohra /3,23 5.5




191939048486 KEMASSI/ s\ Anes /il 1.0
181839051240 KHELIF/ads RIAD/ 2l 0.0
171739050984 KHEMISSAT/ o lutas MOHAMMED BAHA EDDINE/pdl ¢lg doxe 0.0
181839050677 KHERFI/ &> OUSSAMA /el 0.0 oul
191939048164 KIOUER/ )95 Akram islam /pMu! oS 6.0
161635042657 KOUADRIA/ds! 48 ABDELAZIZ/ 321 dus 0.0 oul
191939046975 KOUCHY/(s%sS SOFIANE/OWaw 3.0
151539056343 KRAMA/&sl,S Sid ahmed/deslduw 5.5
191939049541 LARIBI/ 552! ABDERRAHMANE/Ole>yJl dus 2.0
181839050392 MAHAMMEDI/Sdaxs Abdelbasset/lawldl dus 0.0 oul
191939048319 MAHDJOUBI/ 3 37 Mohammed elfateh/zslal! des 0.5
191939049022 MEKHAZNIA /&) o FADILA/&luad 2.0
191939053880 MEKNASSI/ sUSs Hadil /s 3.0
181839052700 MERABET/lye RAMI/s) 2.5
171839059404 MERSOUT/ 900 MOHAMED SLIMANE/O ke doxo 0.0
181839050132 MOAD/>las AYOUB/ws)l 4.25
181839050540 MOHAMMEDI/Sdas MOHAMMED NACER EDDINE/cpdl s dae 0.5
191939047063 NACER /_noU MOUATASSEM/ eucize 5.5
181839045281 RAMDANI/ 3Ly IHEB/olg! 0.0 oul
181839045175 REBIH/zs FAROUK/ sidlaus 39,8 3.0
191939052459 REMOUNE/S90) MOHAMMED OUISSAM/plusg dasxs 6.5
171739051000 SAOUD/>¢aw MAROUA/59 0 0.5
191939053686 SAOUTI/ b s RAMI/s) 5.25
191939069440 SEKHRI/S e DHIYA ELHAK/ &> sbo 5.5
191939085306 SOUFI/§ g Zakaria Djamal Eddine /ol Jbz £U,S) 6.5
191939046896 SOUIGAT/lisga Adhem seyf eddine /¢! Cams @a30 0.0
2199923967 TELLI/ ) Hadj larbi/ 3 =)l =l 1.5
171739060040 TOUAHIR/ salgb ELBOUSSEIRI/Sme54! 0.0 oul
171739055137 ZALOUK/Hgls) ABD ELKARIM/@,SJ! aus 0.0
171739056101 ZEGGOUNI/ 3% Nabil /Jus 4.0
191939053135 ZEHABRI/$ 3]l Ichrak /@&!-) 5.5
171739050018 ZENATI/3G) Ahmed-salah/zle to>! 0.0 oul
181539056441 W/ ol eyl dus A/ ouy)l e 11 10.0 OUI
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CHAOUCH NOURA/génie du raffinage/Semestre 1/L'industrie des Gaz Industriels/M1GR

Matricule Nom Prénom Note | Absent Absence Justifiée Observation
181839049313 ABBIA/dus ABDELHAKIM/ﬁ&zJI Jus 0
171739050692 ABOUB/gais AIMEN/ 30! X
181839045214 ALOUACHE/ slgle Mohammed lahbib/cw=dl do=eo 8.25
191939049462 BAHI/L;:L,: ILYAS/ oWl 2.75
191939052813 BEKKOUCHE/J»gS: DJAMILA/duo= X
181839059438 BELAIDI/@M SOUFIANE/Obaw 13.75
191939051259 BELHIOUANI/@M AHMED/-\»-T 10
171739053680 BELMAZOUZI/ggjg}Al; SALAH/@JLa X
171739047805 BENEDDINE/ el ¢y TAREK/&b X
191939046980 BENZAOUI/gggb o SONDOUS/ i 11.75
191939047069 BENZINA/&y) ¢y Mounia /430 13.5
191939049835 BERREGUI/@,JL,: BOUBAKEUR/ S0 7.75
161639047994 BOUAROUA/89,c 5 MOUSSA/ o« 30 X
171737004518 BOUCHAMYA /i g M'HAMMED/ Jo>esl X
171731028438 BOUGRINAT/ s34 AYOUB/w 9 X
171739045654 CHAOUCHE/ 9l AIMANE HOCINE/ > (,»_:T X
191939054696 CHINE/pid! Nadjib /euzs 5.5
191939053680 DEBBAB/wbLy Khawla /& g= 11
191939047039 DEBBAH/CLgA MOHAMED/de>xs0 4.75
191939054704 DIDA/b4u Nasreddine /¢pdl a2 1.5
08089043829 DJEGHOUBBI/@.}&? Brahim/ﬁ@\ﬁl 7.25
181839048288 DJELAL/I> AMINA/ &l 10
191939048513 DRIDAH/C-\:UA MOHAMMED EL AMINE/@ASN BV Y 0
181839049178 ELBAR/,WI DJAFER/ yax> 0
161639089009 FEKAIR/ a8 BADREDDINE/p !y X
171739051878 GHANIA/4sle Aimen /(,»37 0
171739063144 GOHMES/ a3 ABDELKARIM/ﬁ_,SJ\ s 0.5
191939084906 HACINI/M Mouad /3o 3
181839050870 HADJAIDJI/@:_:qu- ABDELHALIM/pg.LzJI s 2.25
191939067063 HAM LAOUI/L§3MA> Amor / sec 5.25
191939053645 KARIM/pg)f Zohra /3,23 14.5




191939048486 KEMASSI/ s\ Anes /il 5.25
181839051240 KHELIF/Cad> RIAD/_5\b) X
171739050984 KHEMISSAT/ o lutas MOHAMMED BAHA EDDINE/pl £lgs doo X
181839050677 KHERFI/ 4> OUSSAMA /el X
191939048164 KIOUER/ )95 Akram islam /el p,SI 12
161635042657 KOUADRIA/ds! 48 ABDELAZIZ/ 321 dus X
191939046975 KOUCHY/(s%sS SOFIANE/OWaw 4.5
151539056343 KRAMA/&sl,S Sid ahmed/deslduw X
191939049541 LARIBI/ 552! ABDERRAHMANE/Ole>yJl dus 0
181839050392 MAHAMMEDI/Sdazxs Abdelbasset/lawldl dus X
191939048319 MAHDJOUBI/ 3 s2xxe Mohammed elfateh/zslal! des 3.75
191939049022 MEKHAZNIA /&) o FADILA/dlkad 5.5
191939053880 MEKNASSI/ sUSs Hadil /s 8.25
181839052700 MERABET/alye RAMI/ 2D 7
171839059404 MERSOUT/ 900 MOHAMED SLIMANE/Oleabes doeo 0
181839050132 MOAD/slxe AYOUB/ws)l 4.75
181839050540 MOHAMMEDI/(Skazxs MOHAMMED NACER EDDINE/cp Ul i doma | 5.25
191939047063 NACER /_soU MOUATASSEM/esaias 3.75
181839045281 RAMDANI/3bax) IHEB/wlg) X
181839045175 REBIH/zs FAROUK/ sidlaus 39,8 3
191939052459 REMOUNE/S90) MOHAMMED OUISSAM/plug doxo 8.75
171739051000 SAOUD/>¢aw MAROUA/59 0 0.75
191939053686 SAOUTI/ g0 RAMI/ 2D 4
191939069440 SEKHRI/ S5 DHIYA ELHAK/ 3! sbuo 8.25
191939085306 SOUFI/ g« Zakaria Djamal Eddine /ol Jbz £U,S) 6.25
191939046896 SOUIGAT/wldsgu Adhem seyf eddine /cpl Caws ‘m.ﬁ 1.25
2199923967 TELLI/ ) Hadj larbi/ ! ! 6.5
171739060040 TOUAHIR/ salgb ELBOUSSEIRI/Sme54! X
171739055137 ZALOUK/Hgls) ABD ELKARIM/@,SJ! aus X
171739056101 ZEGGOUNI/ 5% Nabil /Jws 4
191939053135 ZEHABRI/$ 3]l Ichrak /@&!-) 11
171739050018 ZENATI/3G) Ahmed-salah/zle to>! 0
181539056441 eI/ golall o)l e daxl/ ool s da X




211439076672

ol oof ool o2

Jad e/ diad pule

3.75
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